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сучасний розвиток суспільства супроводжуєть
ся подальшим удосконаленням підготовки майбут
ніх фахівців у вищих навчальних закладах, зокрема 
щодо оволодіння ними методами і методологією 
наукового дослідження. Вихідні концептуальні по
ложення змісту й організації підготовки майбутніх 
фахівців у ВНЗ ґрунтуються на засадах Закону Ук
раїни «Про освіту», Державної національної про
грами «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національ
ної доктрини розвитку освіти.

методи та методологія психологопедагогічних 
досліджень розглядаються в контексті не лише 
професійної підготовки, цьому феномену надаєть
ся сучасне загальнокультурне забарвлення. Ово
лодіння ними можливе в умовах осмислення кон
цепцій синтетичного інтуїціонізму, що передбачає: 
а)  інтеграцію різноманітних форм мисленнєвої 
діяльності (А.Горильський); культурологічний під
хід, відображений у характеристиках параметрів 
очікуваних результатів навчання (ступінь володін
ня поняттями, способами діяльності, характерис
тиками інтелектуального впливу); б)  визначення 
структурних компонентів психологічних механіз
мів (орієнтованих, логічних, креативних, емоцій
них, смислотворчих); проектномоделювальної 
концепції сценаріїв мисленнєвої навчальної діяль
ності, що орієнтує на високоефективну стратегію 

Теоретико-методичні засади моделювання 
сценаріїв науково-професійної мисленнєвої 

діяльності майбутніх фахівців у ВНЗ
навчання в умовах визначення сучасних методів 
та методологій досліджень (Т.Іванова, В.Пилипчук 
та ін.) [3; 4].

Виникають протиріччя між потребами:
 – оволодіння сучасними методами і методоло

гіями педагогічних досліджень і недостатньою ус
відомленістю сутності інформаційного мислення, 
орієнтованого на поширення інформативних полів, 
наявність рефлексивних соціумів; рухливість, без
прецедентність, плинність суджень, розмірковувань, 
перенесення у сферу суб’єктивного, тобто гри [5]; 

 – розуміння сутності технологій оволодіння 
методологією психологопедагогічних досліджень 
і недостатньою обґрунтованістю концепцій щодо 
екстраполяції в науковопізнавальну діяльність 
культурологічних, культурнолінгвістичних знань; 

 – дослідження процесу формування понять і уяв
лень у контексті визначення методологічних засад 
застосування комп’ютерних технологій і недостат
ньою розробленістю та обґрунтуванням технологій 
проектного моделювання мисленнєвої діяльності 
фахівця у вищих навчальних закладах у процесі 
створення культурних та навчальних сценаріїв з ви
користанням мультимедійних засобів навчання.

Отже, всі ці невідповідності свідчать про акту
альність обраної теми дослідження.

Проблемі методології і методам психолого
пе да го гічних досліджень присвячені праці 
с.Гон чаренка, Ю.бабанського, Р.Атаханова, В.За
гвя зинського, м.Данилова, В.Краєвського, П.Об раз
цова, О.Рудницької та ін. У них визначаються цілі 
оволодіння майбутнім фахівцем методологією до
сліджень. Змістова сутність цих цілей передбачає 
підготовку до організації науковотворчої діяль
ності на основі принципу співпраці і формування 
таких складних показників особистості, як само
реалізація, креативність, діалогічність мислення, 
вміння здійснювати структурний аналіз складових 
науководослідної роботи, діагностування резуль
татів навчальної діяльності. стрижнем наукової 
діяльності є формування понять, встановлення 
логічних закономірностей мислення, принципів та 
методів наукового пізнання. Визначається сутність 
науки як сфери дослідницької діяльності, орієнто
ваної на отримання нових знань про природу, су
спільство і мислення. Доводиться, що розвиток су
спільних наук сприяє розробленню окремих теорій 
діяльності. Однією з них є педагогічна діяльність, 
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яка охоплює виховання, навчання, розвиток, уп
равління. методологія розглядається як учення 
про методи; в широкому сенсі – це сукупність за
гальних, світоглядних принципів та їх застосування 
в контексті вирішення теоретичних і практичних 
завдань; у вузькому – метод пізнання та метод нау
кового дослідження [6, с. 11].

Одним з основних завдань методології дослід
ження є зв’язок теорії з практикою, розроблення 
ідей та їх реалізація, орієнтування на вивчення кон
цепцій в умовах формування сучасних форм мис
лення. У цьому зв’язку виникає потреба в обґрун
туванні методів проектного моделювання, що 
зумовлено змістом сценарію мисленнєвої діяль
ності майбутнього фахівця. Тому метою статті є виз
начення теоретикометодичних засад моделюван
ня науковопрофесійної мисленнєвої діяльності 
майбутнього фахівця в контексті інтеграції наук про 
людину, а саме: культурології, соціології, психології, 
філософії за умови визначення педагогіки наукою, 
яка поєднує сучасну інформацію і є засобом оп
тимізації педагогічних систем.

Встановлення теоретичних засад моделювання 
здійснювалося з урахуванням положення про те, 
що штучний інтелект є головним поняттям науко
вих досліджень [9, с.  3]. У ньому поєднано ознаки 
багатьох понять у різноманітних сферах пізнання. 
Філософи, психологи, працівники мистецької ос
віти у зв’язку з викладеним досліджують законо
мірності моделювання мисленнєвої діяльності су
б’єкта, що становить суть сучасних інформаційних 
технологій і водночас визначає зміст певних струк
турних компонентів творчої діяльності. 

Д.Поспєлов справедливо констатує, що логіка 
досліджує лише вузький клас традиційних чітких 
розмірковувань. Автор дослідження вдався до ху
дожнього прийому «мозаїки», який дає змогу вико
ристовувати колаж (компонент сучасного мислен
ня – завдяки йому можна поєднувати фрагменти 
мислення на основі спонтанного інтуїтивного пе
редбачення) [там  само]. До уваги взято й те, що 
інформація, яку отримує суб’єкт спілкування, по
різному опрацьовується кожною півкулею мозку. 
Але сформований образ характеризується синте
тичністю. Доведено, що ліва півкуля використовує 
аналітичні методи пізнання, коли інформація оп
рацьовується завдяки механізмам самосвідомості 
[там само, с. 88]. це передбачає реалізацію функцій 
аналізу, декомпозиції цілого на частини. Наприк
лад, у царині музичного сприйняття та мислення 
це зумовлено сформованістю вмінь розподілення 
партитури художнього твору на частини, зумовлені 
сутністю гармонії та смислом, фактурою і формою, 
мелодією і ладовими відносинами. 

Поза інтелектуальною діяльністю неможливо 
визначити сутність безсвідомого, осмислити зміст 
закономірностей творчого процесу, педагогічних 
умов розвитку креативності, активізації сприйнят
тя і мислення. саме ліва півкуля дає змогу розподі
лити цілісне «я» на «я» і «Ти», «я» і «Ви», завдяки 

чому спостерігач виходить за межі власного «я», що 
потребує з’ясування та розуміння.

Частіше логічні методи розглядаються у процесі 
визначення суджень відповідно до певних пред
метів пізнання. Вони йдуть одне за одним так, що 
нове судження випливає з попереднього.

Для цього дослідження важливими є логічні 
розмірковування з метою осмислення змісту під
готовки фахівця на основі закономірностей роз
витку інтелектуальних систем і усвідомлення сут
ності штучного інтелекту (мультимедійні засоби, 
репрезентації, створення електронних посібників, 
користування Інтернетом, створення гіпертекстів 
електронних посібників). Права півкуля оперує 
недиференційованими образами конкретних си
туацій (гештальтами). Поняття «гештальт» визна
чається як цілісна, нерозподілена монада, що пере
дбачає єдність часу і простору, емоційновольової 
сфери «я». Права півкуля пов’язана з чуттєвою сфе
рою, формуванням образів, з образноситуаційним 
мисленням, якому властиві подібність і відмінність 
у контексті комплексів відчуттівстанів.

У зв’язку з викладеним стає можливим під час 
виокремлення теоретикометодичних засад про
ектного моделювання культурних навчальних сце
наріїв мисленнєвої діяльності майбутнього фахівця 
додаткове застосування концептуальних основ, 
орієнтованих на моделювання мислення і формалі
зацію рефлексії. Важливим є врахування підходу до 
проблем аналізу і теоретикомодельної формаліза
ції понять свідомості, уяви, рефлексії, абстрактно
логічного й образного мислення, розробленого 
Д.Пальчуновим. Дослідник використовує теорети
комодельні терміни в умовах визначення рівнів 
ситуації [7]. це дає змогу розробляти алгоритми 
мисленнєвої діяльності фахівця за допомогою по
етапного використання термінів відповідної мови 
свідомості і певних відчуженьабстракцій на об
рази, рефрени, завдяки чому стають можливими 
усвідомлення і визначення складових образного 
мислення.

У зв’язку з цим можна констатувати доцільність 
забезпечення взаємодії компонентів логічного й 
образного мислення. Виокремлені структурні ком
поненти мисленнєвої діяльності створюють умови 
для формування гіпертекстів електронного під
ручника. це значною мірою дає змогу застосувати 
метод аргументів, що доводить можливість ор
ганізації науковотворчої діяльності за допомогою 
комп’ютерних програм та електронних посібників. 
Тому в процесі моделювання ситуацій науково
навчальної мисленнєвої діяльності майбутнього 
фахівця необхідно виокремлювати підзавдання, 
розробляти критерії для їхнього оцінювання на ос
нові рівневого підходу.

Організація науковотворчого моделювання 
мис лен нєвої діяльності оптимізує процес упровад
ження кредитномодульного навчання. Формуван
ня знань у цьому разі має вирізнятися цілеспря
мованістю, чіткою розбудовою плану досягнення 
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поставленої мети, декомпозицією завдань на підза
вдання, доопрацюванням їх за потреби, забезпечен
ням емоційного впливу, встановленням зворотних 
зв’язків з метою формування рефлексії, організацією 
прояву спонтанних дій майбутнього фахівця. 

Важливим є визначення сутності поетапного 
моделювання з погляду предметної царини, що 
охоплює такі дії:

 – визначення основних понять, орієнтованих 
на реалізацію такого компонента логіки, як тотож
ність: ґрунтується на закономірностях тавтології; 

 – розроблення глосарія головних понять; виз
начення теорій класу всіх моделей; використання 
різноманітних форм мисленнєвої діяльності на 
рівні ідеалізації. ці моделі ґрунтуються на законо
мірностях взаємодії множин аналітичних пропо
зицій. Повна характеристика предметної царини 
ґрунтується на різновидах множин синтетичних 
пропозицій. 

У ході дослідження робиться спроба вико
ристання прикладів моделювання взаємодії мно
жин у контексті синтетичних пропозицій. Вико
ристовуються компоненти теорій моделей класу, 
зумовленого орієнтуванням на смислотворення. 
Реалізуються компоненти культурологічної моделі 
та її проекція у сценарій навчальної діяльності 
майбутнього фахів ця. Передбачається декомпози
ція моделювання мисленнєвої діяльності фахівців 
у ВНЗ. При цьому виокремлюється підзавдання, 
спрямоване на дослідження сутності взаємодії 
культури, мови та предметної діяльності. Передба
чається виокремлення тієї чи іншої сфери знань, які 
необхідно формувати відповідно до програми кре
дитномодульного навчання.

майбутні фахівці повинні усвідомлювати, що 
кожна культура формує унікальну систему ціннос
тей, пріоритетів, моделей поведінки, «образів сві
ту». Культурна картина світу є сукупністю актуаль
них уявлень про світ, цінності суспільства, норми 
поведінки, менталітет, що відображається у мові. 
мовні одиниці та їхні комбінації відбивають уявлен
ня особистості.

мова – це унікальна знакова система, яка вира
жає культуру народу. Вивчення іноземної мови пе
редбачає не тільки засвоєння нового коду і нового 
способу вираження думок, мислення, а й ознайом
лення з інформацією про національну культуру на
родуносія певної мови. Теоретичне дослідження і 
практичне вивчення мови у зв’язку з розвитком су
спільства, ознайомлення з культурою іншого наро
ду є необхідними для майбутнього фахівця. Інозем
на мова є одним із засобів накопичення множин 
істин. саме тому особливого значення набуває вив
чення складної системи ієрархічно організованих 
форм існування мови – від літературної до діалекту. 
Варто зазначити, що в основі вивчення проблеми 
зв’язку мови і культури лежить антропологічний 
підхід, сформульований ще В. фон Гумбольдтом. 

В умовах глобалізації й інтеграції суспільства на
укові концепції, образи культури узагальнюються. 

це сприяє виникненню нових ідей, цінностей, форм 
життя, появі таких термінів, як «полікультурний» чи 
«полілогічний».

У цьому контексті важливим є вивчення методів 
подання інформації в словниках, які можна вико
ристати в процесі формування культури майбут
нього фахівця. Наприклад, описовий метод, який 
ґрунтується на ноематичному, що передбачає реф
лективне інтерпретаційне моделювання на основі 
системномисленнєвої методології. Застосування 
цього методу потребує використання герменевти
ки, інтерпретаційного методу як способу існування 
певної смислової одиниці. словник культури може 
при цьому відбивати сутність мови тієї чи іншої 
культури, мовного мислення.

можна виокремити такі основні поняття, як «ва
лерність» (механізми мислення, властиві тому чи 
іншому культурному світу), «інтертекстуальність» 
(доцільність рефлективного обговорення текс
тів культури в умовах реалізації рефлексії в про
цесі комунікативної та мисленнєвої діяльності), 
«хепоіндекс» (його показниками є відчуженість, 
іноземність) [2, с.  15]. Аналіз досліджень дає змо
гу виділити рефлексію, орієнтовану на значення, і 
рефлексію смислову. Завдяки виокремленим ос
новним поняттям можна встановити закономір
ності взаємозв’язку між структурними компонен
тами окремих суджень. це сприяє формуванню 
нових смислів та оптимізує процес розуміння тек
стів культури. При цьому використовується варіант 
теоретичного моделювання, який ґрунтується на 
узагальненні повторних тотожних компонентів 
смислоутворення. 

можна також констатувати доцільність осмис
лення сутності формування когнітивних структур 
на основі взаємодії кодів мови та культури. Її варто 
розглядати як дихотомію єдності змісту інформації 
та форми у контексті засобів її передавання. 

Формування знань культури відповідно до вмінь 
оперувати ними під час спілкування становить пе
редумови для оволодіння майбутнім фахівцем 
методами моделювання різноманітних сценаріїв 
навчального процесу. Взаємозв’язок культури з 
мовленнєвою діяльністю розглядається у контексті 
семіотичного коду (langue) і як мовленнєва діяль
ність (parole). У цій взаємодії використовуються 
такі основні поняття, як соціальні ідіоми (культура 
та мова); етносемантика (загальна семантика, ет
номовна семантика); мовна номінація (конотація); 
алгоритми створення текстів; структура етномови 
(засоби фіксації інформації, мовні парадигми); мов
леннєва комунікація (способи передавання інфор
мації). 

Основні поняття виокремлено з метою визна
чення шляхів пошуку множин у дослідженні но
вих смислів в умовах синтезу різних наук. Глосарій 
охоплює термін «культурні конструкції», що ґрун
тується на взаємодії семіотичних структур мови та 
культури, інтертекстуальності, яка передбачає спів
відношення з різноманітними текстами. Наприклад, 
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Томас манн у праці «Виникнення Доктора Фауста» 
з’ясовує феномен міжтекстової взаємодії за допо
могою такого зіставлення: назва «Доктор Фауст» 
інтертекстуально співвідноситься з: а) «Одкровен
ням св. Іоанна богослова»; б) гравюрами на дереві 
А.Дюрера; в) атональною музикою А.Шенберга; г) 
естетичною концепцією Т.Адорно. це дає змогу в 
процесі моделювання сценарію культури мислен
ня майбутнього фахівця орієнтувати на оволодіння 
вміннями співвідносити риторику і рефлексію.

сценарій науковонавчальної діяльності фахів ця 
повинен враховувати потреби сучасного суспіль
ства. Основу риторики в цьому разі становить реф
лексія, що має зв’язок із досвідом суб’єкта (пам’ять, 
знання, мислення, досвід мисленнєвої діяльності, 
комунікації та практичної діяльності, осмислен
ня текстової ситуації). При цьому майбутній фахі
вець повинен усвідомлювати те, що риторика є 
категорією, яка належить до культури мислення, її 
структурні компоненти впливають на рефлексію. 
Роль риторичності наукового тексту сприяє адап
тації рефлексивного осмислення, забезпеченню 
руху, динаміки у формуванні смислів [4].

Виокремлені складові риторики сприяють за
лученню особистості до рефлексії, накопиченню 
смислів, що можливо за допомогою схеми мислен
нєвої діяльності. Вона дає змогу застосувати «чис
те» мислення, мислення в умовах комунікативного 
спілкування, з урахуванням конкретнопредметної 
діяльності.

На цьому етапі доцільно використовувати згор
нуті і механічні структури тексту, які надаються в 
готовому вигляді. У тексті увагу має бути сконцен
тровано на важливій інформації, тобто значущими 
стають динаміка і рух тексту, якому властиві лінійне 
та нелінійне подання інформації. Особливо важли
вим є ознайомлення з інформацією на основі пара
лельних множин світу. Репрезентація їх у свідомості 
особистості сприяє рефлексії (використовується 
принцип семантизації різних поглядів, моделей ча
совопросторових співвідношень).

Риторична організація рефлексії різних культур 
є засобом розвитку рефлексії, допомагає концен
трувати увагу майбутнього фахівця у його конк
ретнопредметній діяльності. Подання інформації 
повинне здійснюватися через риторичний задум. 
Взаємодія риторики і рефлексії зумовлена діало
гом як засобом експлікації та інтерпретації смислів, 
а також їхнього узагальнення й оцінювання.

Необхідно збільшувати текст пізнання таким 
змістом, який впливає на динаміку мисленнєвої 
діяльності, що враховує попередній досвід прак
тичної і комунікативної діяльності та сприяє на
копиченню нового досвіду. це можна зобразити 
такою схемою: Р ((м+К)+Р), де Р – це досвід, м – 
мислення, К – комунікативна практика [там само].

Текст повинен розглядатися з погляду мовного 
простору. Діалог сприяє розгалуженню змісту текс
ту. момент диференціації концепцій опонентів свід
чить про розвиток рефлексії. це відображається в 

такій схемі: Р ((м+К)+Р)м. ланцюжок понять діалогу 
може сприяти створенню проблемної чи креатив
ної ситуації, що з’ясовує зміст інтерогативних (пи
тальних) систем, які впливають на розвиток реф
лексії.

Утворення мікротекстів в процесі забезпечення 
діалогу є способом поєднання тези й антитези, які 
зумовлюють науковометодичні засади для форму
вання рефлексії майбутнього фахівця. Варто зазна
чити, що кожен студент мав можливість висловити 
власну думку, оперувати конкретною інформацією 
відповідно до чинних кодексів.

Проведений дослідницький екскурс дав змогу 
дійти таких висновків:

1. Теоретикометодичні засади моделювання сце
наріїв науковонавчальної діяльності майбутнього 
фахівця ґрунтуються на проекції психофізіо ло гіч
них, філософських, культурологічних, пси хо ло гіч
них, педагогічних знань у методи та мето дологію 
психологопедагогічних досліджень. Проектне мо
делювання сценаріїв науковомислен нєвої діяль
ності є джерелом наповнення новим інформаційним 
змістом методів та методології психологопедагогіч
них досліджень. 

2. моделювання сценаріїв науковомисленнє
вої діяльності зумовлено специфікою професійної 
підготовки майбутнього фахівця у ВНЗ в контексті 
обґрунтування закономірностей штучного інтелек
ту. Розроблення сценаріїв дає змогу організовува
ти процес творчої діяльності в умовах визначення 
смислу моделювання мислення у єдності із застосу
ванням прийомів формальної логіки і сучасних ін
формаційних технологій. У зв’язку з цим доцільним 
є застосування теоретикомодельних термінів з ура
хуванням рівнів ситуації. Виникають передумови для 
поетапного застосування алгоритмів дій та вчинків, 
новим змістом наповнюється програма кредитно
модульного навчання, здійснюється діагностування 
відповідно до змісту виокремлених підзавдань. 

3. Поетапне проектне моделювання мисленнє
вої діяльності майбутнього фахівця має ґрунтува
тися на такій закономірності логіки, як тотожність, 
але водночас необхідна взаємодія різних класів 
моделей, що сприяє формуванню синтетичних но
воутворень. 

4. Формування особистісних смислів зумовлює 
зміст закономірності проектного моделювання 
науковомисленнєвої діяльності майбутнього фа
хівця в контексті особистісної рефлексії суб’єкта 
дій та його здатності до розуміння текстів культури. 
У зв’язку з цим створення глосарія з уведенням ос
новних понять на основі принципу варіативності, 
врахування ролі прийомів риторики та методів 
аргументації сприяє взаємодії різноманітних мо
делей, що впливає на інтеграцію методів і моделей 
наукового пізнання.

Подальша перспектива розроблення й обґрун
тування проектного моделювання навчальних 
сценаріїв професійної підготовки майбутнього 
фахівця у вищих навчальних закладах полягає у 
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визначенні сенсу метафор у контексті наукових 
досліджень.
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  Анотації

Тетяна РейЗенКІнД,
Віра АЛеКСАнДРоВА
Теоретико-методичні засади моделювання сце-

наріїв науково-професійної мисленнєвої діяль-
ності майбутніх фахівців у ВнЗ

У статті розглядаються теоретико-методичні 
засади проектного моделювання сценаріїв науково-
мисленнєвої діяльності майбутніх фахівців у вищих 
навчальних закладах. Доведено доцільність застосу-
вання аспектного підходу до окресленої проблеми з 
погляду розроблення і пізнання механізмів штучного 
інтелекту, теоретико-модельної формалізації по-
нять, формування особистісних смислів у єдності 
закономірностей культури і мови, а також прийомів 
риторики та методів аргументації.

ключові слова: проектне моделювання, науково-
мисленнєва діяльність, теоретико-модельні термі-
ни, риторика, аргументація.

Татьяна РейЗенКинД,
Вера АЛеКСАнДРоВА
Теоретико-методические основы моделирова-

ния сценариев научно-профессиональной мыс-
лительной деятельности будущих специалистов в 
вузах 

В статье рассматриваются теоретико-методи-
ческие основы проектного моделирования сценариев 
научно-мыслительной деятельности будущих спе-
циалистов в высших учебных заведениях. Доказано 
целесообразность использования аспектного подхо-
да к данной проблеме с точки зрения разработки и 
познания механизмов искусственного интеллекта, 
теоретико-модельной формализации понятий, фор-
мирования личностных смыслов в единстве законо-
мерностей культуры и языка, а также приёмов рито-
рики и методов аргументации. 

ключевые слова: проектное моделирование, на-
учно-мыслительная деятельность, теоретико-мо-
дельные термины, риторика, аргументация.

Tetyana rEIzEnkInD, Vira alExanDroVa 
Theoretical-and-methodological grounds of 

scenario modelling in the process of future specialists’ 
scientific-and-proffessional thought process

Theoretical-and-methodological grounds of scenario 
modelling in the process of future specialists’ scientific  
thought process in higher educational establishments 
are examined in the article. Proved the expediency of 
the aspect approach to the specified problem regarding 
artificial intellect elaboration and cognition mechanisms, 
theoretical-and-modelling concept defining and personal 
values forming through the unity of culture and language. 
Substantiated the necessity to use rhetoric modes and 
argumentation methods. 

Keywords: project modelling, scientific thought process, 
theoretical-and-modelling terms, rhetoric, argumentation.   


